

出國報告（出國類別：其他：會議）

## 第十屆海峽兩岸(粵台)高等教育論壇

服務機關：國立雲林科技大學  
姓名職稱：黃振家副校長、邱瓊華行政助理  
派赴國家：大陸廣東廣州、東莞  
報告日期：104/06/24  
出國時間：104/05/12-104/05/16

## 摘要

海峽兩岸(粵台)高等教育論壇由廣東省教育廳委託廣東省高等教育學會、東莞台商子弟學校、東莞台商育苗教育基金會、台灣高等教育學會聯合主辦，從 2005 年在淡江大學舉辦首屆論壇，每年在廣東和台灣輪流舉辦，今年已是第十屆，在東莞理工學院舉行。本屆論壇主題為「深化產學合作，推動高校創新發展」。台灣地區將近 80 位大學校長或代表出席，大陸地區有二百餘位高校代表出席，另有台資企業及大陸企業代表二十餘位參加。通過海峽兩岸各大學校長、企業代表就推動產學合作經驗進行交流，各教育學者研討職業技術教育發展，促進海峽兩岸的高校教學術交流，共同提升高等教育的職業技術教育水準。

## 目次

一、	目的.....	1
二、	過程.....	1
三、	心得.....	2
四、	建議事項.....	3
五、	附錄.....	4

## 一、目的

本次出國的目的在代表本校參與「2015 第十屆海峽兩岸(粵台)高等教育論壇」，向參與研討會的海峽兩岸各大學宣傳國立雲林科技大學的辦學方針與產學合作績效。並至姊妹校廣州大學訪問，進行辦學經驗與學術交流。

## 二、過程

5月12日自桃園直飛廣州，抵達白雲機場由廣州大學接待。13日早上參訪黃埔軍校舊址。下午至廣州大學進行交流，參訪環境科學與工程學院、化學化工學院，並與廣州大學校長鄒采榮教授座談，雙方分別介紹了廣州大學及國立雲林科技大學的概況。鄒校長特別闡述了廣州大學結合大學城建設、廣東省高等教育的發展契機等優勢及發展方向。雙方還就進一步深入開展教師交流、學術研究合作等展開了探討。

5月14日在東莞理工學院學術會議中心大廳舉行「2015年第十屆海峽兩岸(粵台)高等教育論壇」。由廣東省高教學會副會長張湘偉教授主持大會開幕式，報告此次大會共有來自台灣八十多位大專校院校長、專家及企業負責人、二百多位大陸高校校長專家及企業代表出席，共發表71篇論文，限於時間，大會安排31篇論文報告。開幕式亦安排台灣高等教育學會常務理事/佛光大學楊朝祥校長、東莞台商子弟學校暨東莞台商育苗教育基金會董事長葉宏燈先生、東莞理工學院李琳校長致詞。開幕式後，進行「東莞理工學院粵台產業科技學院」揭牌儀式。「東莞理工學院粵台產業科技學院」由東莞台商育苗教育基金會與東莞理工學院合設，鎖定精密機械、自動化、工業設計、多媒體設計、跨境電商、經濟與財金等六個重點，招收本科生，師資將由東莞理工學院與台灣龍華科技大學、朝陽科技大學及德明財金科技大學教師組成，學生將以3+1方式赴台修習一年。

開幕式後進行主旨演講，由台灣教育大學系統總校長吳清基校長主講兩岸高等教育的交流合作展望。東莞理工學院李琳校長主講借鑒台灣高等教育經驗建設特色鮮明的應用型大學。

大會論文發表一：由台灣教育會理事長李建興教授主持。廣東財金大學副校長杜承銘副校長報告深化粵台高校合作的路徑研究。龍華科技大學葛自祥校長報告應用型高校與區域經濟社會融合創新發展模式—以台灣龍華科技大學為例。

下午大會論文發表一：由佛山科技學院熊志祥院長主持。台灣科技大學李咸亨副校長報告技職典範適時不惑之產學合作在台灣科技大學。順德職業技術學院院長助理羅丹教授報告轉型升級過程中廣東省高職院校的區域使命及實現。朝陽科技大學鍾任琴校長報告大學產學合作創新發展模式探討。財團法人資訊工業策進會何偉光主任報告產學合作經驗分享。另由本人及廣東技術師範學院許玲副院長做評論。本人評論時特別就產學合作主題，補充說明本校與正新公司產學合作的成果，在人才培育方面在正新公司成立瑪吉斯學院，在雲科大設立瑪吉斯學程，在技術研發部分，研發成果為正新公司節省超過十倍產學合作金額的成本。

另外在創新創業方面藉由校園夢想週的推動，發掘璞玉，協助創業規劃，參加科技部創新創業激勵方案獲得四組前十名的佳績。

接著分二組論壇進行論文發表，各有八篇論文發表。

最後進行大會總結，由楊朝祥校長主持，吳清基校長、張湘偉副會長及葉宏燈董事長總結。閉幕時宣佈明年由朝陽科技大學主辦。

5月15日大會安排文教參訪。上午參觀了東莞理工學院、松山湖科技園區、東莞職業技術學院、東莞市台商協會、東莞台商子弟學校及東莞理工學院城市學院。

5月16日參訪廣州商學院，下午返回台灣。

### 三、心得

- (一)、本次「第十屆海峽兩岸(粵台)高等教育論壇」主辦單位為廣東省高等教育學會、台灣高等教育學會及財團法人東莞台商育苗教育基金會。此次論壇主題為深化產學合作、推動高校創新發展。海峽兩岸各高校分別就各校在產學合作上提出各校的作為與績效，各有亮點。大陸高校所提的校-企-校模式，更增加各校與他校及企業間的合作，務實致用。
- (二)、此論壇的推動，財團法人東莞台商育苗教育基金會扮演重要的推手，該基金會董事長葉宏燈先生在閉幕及參訪過程，道出台商在大陸奮鬥成功史，也是血淚史。他認為台商有家小隨行才是「斷二奶、拒小三、少傷身」的不二法門。所以葉董事長大力推動成立「東莞台商子弟學校」，從幼稚園、小學、初中到高中，樣樣齊備。為培育台商所需人才，促進產業界和學術界合作，今年進而成立實體的「東莞理工學院粵台產業科技學院」，結合在地東莞台商的實訓基地，而核心專業課程師資及教學運行管理模式則引進台灣專業教學師資及專業管理人才，並借鑑台灣高校教育管理模式，提高教學品質及精進學生學習環境，創新聯合培養辦學新模式，培訓技術人才、科技研究成果技術轉讓等，在諸多領域逐步與就業市場接軌。
- (三)、本次論壇承辦學校為東莞理工學院。該學院在1992年設立，諾貝爾物理獎楊振寧博士任該校名譽校長，他親書校訓「學而知不足」。東莞理工學院是一所新建的高等院校，坐落在東莞松山湖高新技術產業開發區內，該校與園區內企業如華為技術有限公司合作，設立華為網絡學院，在人才培養、科學研究方面合作，共建華為通信與網絡技術實驗室。
- (四)、多所與會學校報告推動大學生產學合作及創業教育。顯示創新創業教育為現階段兩岸大學教育重要的一項工作，值得注意。

### 四、建議事項

- (一)、大陸近年的經濟成長快速，積極投資教育，重點補助大學希望成為世界一流大學，成效漸漸呈現。最近，廣東多所高校都提出到台灣招募博士級教師人才。我國雖有發展典範科技大學補助及獎勵教學卓越計畫，惟其強度與深度仍不足以與大陸競爭。如果台灣不能增加教育投資，過去所謂擁有高素質人力的優勢將很快失去，值得慎思。

- (二)、台灣地區因少子化，各大專校院正面臨生源不足的壓力，而廣東省能就讀大學的比例仍低，近年已成立多所民辦高校(如東莞理工學院城市學院、廣州商學院)，且數年間學生數即成長達 1 萬 7 千人。以目前台灣高等院校師資尚有優勢下，或可吸引部份大陸優秀學生，宜積極加速開放陸生來台留學。
- (三)、廣州大學為廣東省重點高校之一，已與本校簽訂學術交流協議，目前雖有該校學生到本校交換學習，但本校尚無學生到廣州大學交流。廣州大學希望明年能有更多學生到雲科大，進而希望有教師學術交流。廣州大學積極爭取廣東省高水平大學計畫，未來將是廣東重點學校，值得本校進一步交流。
- (四)、創業教育為大學教育的新趨勢，亦是教育部技職再造(II)的重要策略之一，大陸高校作法或有參考之處。

## 五、附錄

攜回第十屆海峽兩岸(粵台)高等教育論壇學術研討會論文集一冊。

	
<p>開幕典禮介紹楊朝祥校長</p>	<p>東莞理工學院粵台產業科技學院揭牌</p>
	
<p>本人報告</p>	<p>論壇結束與台科大李副校長合影</p>
	
<p>東莞理工學院楊副校長介紹學校</p>	<p>參觀廣州大學化工學院實驗室</p>
	
<p>致贈廣州大學鄒校長本校紀念旗</p>	